

新时代“枫桥经验”在浙江

2023.10.13 星期五 | 首席编辑:罗丹琳 | 版式设计:唐昉婷

一“治”多“方”,绘就平安婺城新画卷

(上接1版)

2019年5月,在一起农用三轮摩托车相撞的交通事故中,乘车人郑菊仙受伤。因双方车辆均没有购买保险,且双方责任人年纪都较大,赔偿能力非常有限,4年多来,郑菊仙多番努力,仍未得到赔款。

郑菊仙抱着“最后再试试”的心态找到了张路前。“张娘舅非常热情地接待了我,说一定会帮我解决问题。”郑菊仙看到了希望。

随后,张路前和同事多次上门释法明理,并将当事人拉到调解桌前耐心调解。最终,拉扯了4年多的矛盾纠纷终于解决,郑菊仙收到了满意的赔偿款。

以张路前名字命名的路前调解工作室,是婺城区司法局派驻到婺城区社会治理中心的“老娘舅”工作室,也是这里的一块“金字招牌”。

“能帮上就好,大家都不容易,有需要我们肯定尽最大努力。”张路前说。“调解协议书上看似只有几个签名,但背后付出了很多努力。”张路前回忆,在调解一起征迁纠纷时,调好、推翻、再调、再推翻……直到当事人达成协议。

张路前是婺城区人民调解员的一个缩影。婺城区深耕本土司法文化特色,自2010年成立首个“老娘舅”调解组织以来,逐渐发展成为覆盖全域的知名调解品牌。如今,全区有各类调解组织458个、调解员1418人,其中专职调解员75人。

几年来,婺城区已有12人被评为市级优秀调解能手、5人被评为省级先进、2人被评为全国调解模范,7次登上央视《小区大事》栏目,累计调解各类矛盾纠纷40000余件,在当地形成了“有矛盾、找娘舅”调解文化。



路前
调解工作
室内,“老
娘舅”耐心
调解纠纷

有“网格”,旁观者变参与者

“反正我家不同意,噪音多,总归让人不太舒服!”日前,在婺城区新狮街道柳湖花园社区,有部分居民对小区的老年居家康养中心设址表示反对。

社区党委书记陈琦通过微网格长发现

这一情况后,主动将这些居民召集起来开会,听取他们的诉求,随后公开了下步施工方案,并就大家关心的噪音等问题作出了改进。最终,居民们表示理解,康养中心得以继续建设。

思广益,找出解决办法。网格员们回去后,将会议内容向居民们指导解说,“以点带面”又回到“点”,将这一隐患消除在源头。

社区将“微网格”基层治理体系整体纳入数字化平台,建立“网格队伍”“网格单元”“网格业主”三级多跨串联的积分系统,升级建立“1159”网格智治体系,即“1项工作制度(工作流程)、1个数字化平台、5项工作要求、9项工作职责”。

为全面激发网格员志愿服务热情,确保网格员留得下人、扎得了根,持续参与社区治理和服务,成为社区深扎于居民中的“根须”,社区依托“未来社区”数字化模块,以自动抓取处理事件形成正向“和美币”积分,定期开展排名评选。同时,社区面向微网格单元制定积分指数,对排名靠前的微网格单元所有业主给予奖励,培养大家“和谐共荣”的意识,引导居民由旁观者向和谐社区建设参与者转变,激发社区居民参与社区治理和服务的热情。



柳湖花园社区数字智慧平台运营中心



柳湖花园社区居民漫步在法治文化公园内

柳湖花园社区成立于2004年9月,辖区总面积1.05平方公里,共有柳湖花园、绿城御园等小区29个,近6000户、1.2万余人。

偌大的社区、上万的人口,矛盾必然会有。能够快速解决矛盾,离不开“网格”的力量。目前,整个社区已划分成住宅类微网格168个、单位独立微网格7个、沿街店铺微网格5个。

近日,在柳青街的片区网格例会上,专职网格员鲍巧丽和沈陶剑召集片区网格员们,重点对电瓶车的停放情况作了探讨,集

有“四治”,乡村成景区

婺城区白龙桥镇新昌桥村,有着浙江省现存最古老的堰坝工程——旱龙堰,在加上清澈的白沙溪,吸引了众多游客前来游玩;这里还有小木头雕刻艺术空间,手艺人纯手工的木雕作品也吸引了许多木雕爱好者前来学习体验……这些对村集体的经济收入有着重大影响。

一直以来,新昌桥村大力推进社会治理争先行动,自治、法治、德治、智治“四治”融合,捏指成拳,为推动共同富裕创造稳定的社会环境。在村党支部的带领下,村民自己议事、自己干、自己管,还自己制定村规民约。至今,新昌桥村村民自己议事近百起,召开村民大会50多次,有事大家一块儿商量、共同决议。

“我们村有中医馆、茶馆、民宿、农家乐……都是村干部带领我们一步步建设起来的。夏天这里是避暑玩水的圣地,村民开的饭店每晚都排队!”村民老陈骄傲的说。

“新昌桥村就是一个大家庭,一有什

么事或者活动,我们都会来参加。我现在吃饭就在村食堂里,免费的!”年过七旬的村民张大爷很是满足。

原来,在乡贤的资助下,村中年满70岁的老人可以在居家养老食堂内免费吃饭,还有乡贤给老人们提供油、米、面粉、电视机等,另外还有乡贤回村举办晚会、修建“长生亭”“彩虹桥”,让村里的老人们生活得更舒心。每年村民还会自发组织举办活动,例如端午节包粽子、老年人智能机培训等活动,自治自乐,乡村生活更丰富了。

“前不久我们村放映了电影《孤注一掷》,这比一般的反诈宣传有冲击力多了!”村民老贾感叹说。据了解,新昌桥村与白龙桥司法所、派出所也有密切合作,在村“乡愁记忆馆”前打造法治广场、影院,用村民喜欢看、看得懂的漫画、文字和影片,进行政策法规、道德文化等知识宣传,让村民在潜移默化中接受教育。

在新昌桥村党群服务中心内,构建起数字化管理平台,利用平台整合数据,搭建出了便民服务体系,还安装了政务通一体机,方便村民不出村就可办理相关业务,畅通服务的“最后一公里”。

同时,新昌桥村结合村情实际,大力推广“村婺通”,构建全村参与、群策群力的治理体系,逐步实现精细化管理、人性化服务、信息化支撑的良好局面。村民通过小程序发布和参与各类活动、参与乡村治理,并按照制定的规则获得积分;通过“微心愿”认领,把温暖送到村民心坎上。



国庆期间许多游客来到新昌桥村游玩

“新昌桥村打响了白沙溪文化名片,在‘四治’背景下,村民们依托滨水景观、美食广场、特色民宿等,留住客源拉动消费,每日引流千余人,日营业收入达到5万元左右,真正让绿水青山‘生金淌银’。”村党支部书记柯健康说。